
    令和３年 鳥取市教育委員会 １月定例会 会議録 

 

１ 日  時  令和３年１月２６日（火） １３時３０分 から 

 

２ 場  所  鳥取市役所本庁舎 ６階 第４会議室 

 

３ 出 席 者   

教育長  : 尾室 高志 

教育長職務代理者： 藤井 喜臣 

委 員 ： 前田 哲雄 

委 員 ： 山脇 彰子 

委 員 ： 畑 千鶴乃 

 

        〔事 務 局〕 

次長兼教育総務課長：中村 隆弘  

次長兼学校教育課長：岸本 吉弘 

生涯学習・スポーツ課長：中原 登 

文化財課長：佐々木 敏彦  学校保健給食課長：山根 ちはる 

中央図書館長：長本 次郎  教育センター所長：東田 重高  

さじアストロパーク所長：山西 正博 学校教育課参事：田中 浩史 

学校教育課参事：須﨑 ひとみ  教育総務課長補佐：入江 卓司  

生涯学習・スポーツ課長補佐：小谷 昇一 

        〔傍 聴 者〕  ２名 

 

 

４ 会議次第 

 ○行事報告及び行事予定について                   〔教育総務課〕 

 

【審議案件】 

（１）議案第５６号 鳥取市海洋センターの設置及び管理に関する条例施行規則の一部 

改正について            〔生涯学習・スポーツ課〕 

 

【説明・協議事項】 

（１）鳥取市公民館条例の一部改正について        〔生涯学習・スポーツ課〕 

（２）鳥取市勤労少年ホーム条例の廃止について      〔生涯学習・スポーツ課〕 

 



（３）鳥取市歴史民俗資料館の設置及び管理に関する条例の一部改正について 

                                  〔文化財課〕 

（４）令和３年度鳥取市一般会計当初予算について                       〔各課〕 

（５）令和２年度鳥取市一般会計補正予算（１月補正）について       〔各課〕 

（６）令和２年度鳥取市一般会計補正予算（２月補正）について             〔各課〕 

 

※説明・協議事項は、鳥取市教育委員会会議規則第１４条第１項に基づき、 

公開しないこととする。 

 

【報告事項】 

（１）学校給食センター調理等業務委託業者募集に係る審査結果について 

〔学校保健給食課〕 

（２）ワールドマスターズゲームズ 2021 関西の開催日程の決定について 

    〔生涯学習・スポーツ課〕 

（３）令和２年度の成人式について            〔生涯学習・スポーツ課〕 

（４）鳥取市図書館振興計画（案）に係る市政政策コメントの実施について 

〔中央図書館〕 

（５）「用瀬の流しびな」の「記録作成等の措置を講ずべき無形の民俗文化財」への選択

について                                                     〔文化財課〕 

（６）市政政策コメント「鳥取市立学校適正規模・適正配置基本方針（素案）」に寄せら 

れた意見について                      〔教育総務課〕 

（７）新型コロナウイルス感染症の対応について                     〔学校教育課〕 

（８）歴史文化基本構想の策定について                〔文化財課〕 

 

【先回定例会の議事録】 

 

【その他】 

（１）次期定例教育委員会の開催について 

［2月］ 令和 3年 2 月 26 日（金）  9:30 ～  鳥取市役所本庁舎６階 第４会議室 

［3月］ 令和 3年 3 月 30 日（火） 13:30 ～  鳥取市役所本庁舎６階 第４会議室 

 

（２）令和２年度鳥取市総合教育会議（第３回） 

   令和 3 年 2月 2日（火）13：30 ～ 鳥取市役所本庁舎７階 第２委員会室 

 

５ 会議概要  

１３時３０分 開会 



 尾室教育長 あいさつ 

  

○行事報告及び行事予定について  

教育総務課長（資料に基づき説明する。） 

 

 

【審議案件】 

（１）議案第５６号  鳥取市海洋センターの設置及び管理に関する条例施行規則の一 

           部改正について    

生涯学習・スポーツ課長（資料に基づき説明する。） 

 

※原案のとおり承認された。 

  

    

【報告事項】 

（１）学校給食センター調理等業務委託業者募集に係る審査結果について     

  学校保健給食課長（資料に基づき説明する。） 

  【質疑】 

（藤井委員） 

優先交渉事業者が令和２年度までと変わったところはありますか。 

 （学校保健給食課長） 

   事業者自体は同様ですが、３段目の湖東の給食センターは、現在、株式会社メフ

ォスが受託しておりますが、令和３年度以降につきましては、鳥取市学校給食会が

優先交渉事業者ということで、基本的にはこちらの方と契約する意向です。この部

分の変更のみで、そのほか、現在の受託事業者の内訳としましては変更ございませ

ん。 

 （藤井委員） 

   では、湖東の給食センターだけが変わったということですね。 

 （学校保健給食課長） 

   はい。 

 

（２）ワールドマスターズゲームズ 2021 関西の開催日程の決定について 

  生涯学習・スポーツ課長（資料に基づき説明する。） 

 

（３）令和２年度の成人式について 

  生涯学習・スポーツ課長（資料に基づき説明する。） 



（４）鳥取市図書館振興計画（案）に係る市政政策コメントの実施について 

  中央図書館長（資料に基づき説明する。） 

  【質疑】 

 （藤井委員） 

   ３９ページ（３）の職員体制のところですが、これは結局、鳥取市の定員適正化

計画のもとで６人減少したのですよね。 

 （中央図書館長） 

   はい。その代わりに、再任用の職員などを入れるような形です。 

 （藤井委員） 

   書き方を少し考えた方がいいのかなと思うのですが、このまま文章を読むと、人

が減らされたように捉えられてしまうのではないかと思います。合併時と比べて人

数が減るのは、やはり本館と分館になるため、分館になれば正職員が減っていくか

らだと思いますが、正職員が６人減ったというのが、ぱっと目につくので、書き方

を考えた方が、誤解されにくいのではないかと思います。 

 （中央図書館長） 

   わかりました、ありがとうございます。 

 （藤井委員） 

   パブリックコメントが終わってからでも良いかもしれませんが、適当な時期に考

えていただくのが良いかなと思います。 

   もう１つ確認したいのですが、司書の資格を持っておられる方は何人程度いらっ

しゃるのですか。４９ページを見ながら思ったのですが、いろいろ難しい面もあり

ますが、やはり図書館には、図書館司書の資格を持った人が多い方が良いと思いま

すので、何か工夫が必要なのではないかと思います。例えば、夏のスクーリングで

１か月間程度で司書の資格がとれたりするのですよね。正職員の方で図書館が好き

な方は、ずっと図書館にいていただく前提で、司書の資格を取ってきていただくと

か、会計年度任用職員でも、司書の資格がある人を優先的に採用するとか、何か方

法を考える必要があるのではないかと思います。学校の図書室で勤務される方も、

できるだけ司書の資格があった方が良いですよね。専門性を高めるということであ

れば、それが１番確実であると思います。県立図書館は司書の資格を持っておられ

る方が多くおられますし、県立学校は一応、司書の資格のある人が配置されている

ので、いきなりはなかなか難しいですが、計画的にやっていただいた方が良いので

はないかと思います。 

 （中央図書館長） 

   司書の資格を持つ職員は多いと思いますが、やはり正職員というのが少なくなっ

ている現状があります。ここのところをどのようにするかということが課題になっ

てくると思います。 



 （藤井委員） 

   職員が 1か月抜けるのは大変かもしれませんが、継続して図書館で勤務したいと

いう正職員の方がおられたら、そのような人は、司書の資格を取りに行ってもらう

等の方法もあるかもしれません。また、職員の方の中にも資格を持っている方がお

られるかもしれません。ただ、図書館の勤務を望まれるかということもあると思い

ますので、良い方法を検討してもらえたらいいなと思います。 

 （中央図書館長） 

   そのあたりはまず職員課にお願いしてみたいと思います。ぜひ移動先として来て

いただけるとありがたいなと思います。 

 

（５）「用瀬の流しびな」の「記録作成等の措置を講ずべき無形の民俗文化財」への選択

について 

  文化財課長（資料に基づき説明する。） 

 

（６）市民政策コメント「鳥取市立学校適正規模・適正配置基本方針（素案）」に寄せら

れた意見について 

  教育総務課長（資料に基づき説明する。） 

  【質疑】 

 （前田委員） 

   説明会は旧市外の地域でも行われたのでしょうか。 

 （教育総務課長） 

   旧市内３か所と、新地域が全部で８地域ありますが、用瀬と佐治を１つにまとめ

て７か所、全部で１０か所で説明会を行わせていただきました。 

 （尾室教育長） 

   市内３か所はどこで開催されたのですか。 

 （教育総務課長） 

   鳥取市役所本庁舎と文化センター、湖山の国際交流プラザで行いました。 

  

 

（７）新型コロナウイルス感染症の対応について 

  学校教育課参事（資料に基づき説明する。） 

  【質疑】 

（畑委員） 

   小学校で感染者が出た場合に、児童クラブの職員の方々などの検査体制等は、何

か検討されているのでしょうか。今回はどうだったのでしょうか。 

 （学校教育課参事） 



   通常の学校があり、その時に子どもたちが児童クラブにも行っていた場合には、

そのような検査も想定しております。やはり陽性が出た場合には、陽性の子ども、

または職員がどのような範囲で動いていたかという行動歴が大事になり、これは保

健所と協議をして、濃厚接触者がどこまでであるということがわかり次第、もし児

童クラブに関係するということであれば、即座に検査の対象になっていくというよ

うに思っております。今回は、非常に期間が短く、影響がないという判断を保健所

からいただきましたので、このような形で児童クラブまでは検査を行っておりませ

んが、子どもの検査をすることによって一応包括している形になっております。 

 （畑委員） 

   児童クラブもそうですし、その延長線上でスポ少など、学校を活用しておられる

地域の団体もありますので、それは今後の検討課題といいますか、検査を受けてい

ただく対象に入ってくるような体制が必要なのだろうと思います。 

 （尾室教育長） 

   今、畑委員が言われたように、教職員以外にも学校に出入りしている方が多々い

らっしゃいますので、その辺りについても、学校から、心配な方はＰＣＲ検査を受

けてくださいというように幅広く声をかけて、質を高めて受検していただいており

ます。今後、すべての児童生徒にＰＣＲ検査を行うかどうかというのは、今、保健

所とも協議しているところですが、できる限り感染拡大を防ぐということから、数

多くの方に声をかけてＰＣＲ検査を受検していただくという方向性は変わらないと

思っております。 

 

（８）歴史文化基本構想の策定について 

  文化財課長（資料に基づき説明する。） 

  【質疑】 

 （尾室教育長） 

   これは、最終的にはどこが決定するのですか。 

 （文化財課長） 

  今後の予定としまして、３月にパブリックコメントを実施し、新年度になります

が、もう一度検討委員会を行い、その後こちらの教育委員会へ報告するという予定

です。 

 （尾室教育長） 

   教育委員会が最終的に策定するのですよね。ですから、報告と書いてあります

が、基本構想検討委員会で原案を作成していただいて、教育委員会で決定するとい

うことですね。 

 （文化財課長） 

   はい。 



 （尾室教育長）   

   では、３月にもう一度、最終案を教育員会に図っていただけるということでよろ

しいですか。 

 （文化財課長） 

   最終案として、パブリックコメント実施後のものを、４月頃にお示しできると思

います。 

 （尾室教育長） 

   わかりました。現在、パブリックコメントに出す原案はＨＰに出ていますか。 

 （文化財課長） 

   現在修正中で、まだＨＰに掲載はしておりません。 

 （藤井委員） 

   抜粋の１６ページ「３文化財の体系で把握できない歴史文化遺産」に、食文化に

ついて書かれていますが、例えば、私はもともと鳥取出身ではないので、豆腐ちく

わを鳥取に来て初めて食べたのですが、そういった鳥取らしい郷土食もこの基本構

想の中で取り上げられるという理解でよろしいですか。 

 （文化財課長） 

   豆腐ちくわもそうですし、その他にもいろいろありますので、そういったもの

も、取り上げられると思います。 

 （藤井委員） 

   わかりました。どこまで取り上げるかというのも難しいですね。 

 （文化財課長） 

   そうですね。未指定のものも多いので、なかなか難しいです。 

 （藤井委員） 

   昔話で、私が初めて聞いたのは、佐治で蟹を食べるのに、蟹のふんどしを外して

食べるという話でした。そういった昔話のようなものは出てこないのですよね。 

 （文化財課長） 

そのようは昔話等につきましては、民話として出てきます。それぞれ個別に説明

書きをするというよりも、ストーリーとして文章をつくっていますので、おそらく

その文章の中で、表現していく形になると思います。 

 （藤井委員） 

わかりました。皆さんが手に取りやすいような、おもしろい読み物になったら良

いなと思います。 

 （尾室教育長） 

最終的には、網羅的にそれぞれの分野で何件という数字が出るのですか。例え

ば、今言われた、食文化ではこのようなものがあります、民謡ではこのようなもの

がありますというようなことが示されるのですか。 



 （文化財課長） 

   １０ページに、３８個のストーリーというのを設けまして、それを７つの視点で

分類しております。この中で、様々に出てきた食文化や民謡などを、言葉や説明を

踏まえながらまとめていきますが、未指定の文化財は、我々も把握しきれていない

ものが多くありますので、明確にすべてが載るかというのはわかりません。しかし

ながら、これとは別冊で資料編というものを作成しますので、そちらにできるだけ

多くの文化財を載せたいと思っております。 

 （山脇委員） 

   これは、できあがったらどのような人に配布される予定ですか。 

 （文化財課長） 

   予算要求では 300 部要求したのですが、そこまで予算が付くかどうかが未定です

ので、かなりお配りできる範囲が絞られてくると思います。地区公民館や小・中・

義務教育学校には配布予定ですが、その他につきましては、厳選しながらお配りし

たいと思っております。例えば、ダイジェスト版のようなものを用意する等、何と

かより多くの方に見ていただけるような工夫を考えたいと思います。 

 （畑委員）    

   教育委員会のＨＰに、ＰＤＦで掲載するというのは難しいですか。 

 （文化財課長） 

   それは可能です。ＨＰに掲載するのが１番皆さまに見ていただけると思います。 

 （畑委員） 

   それは、全ページを閲覧することは可能ですか。 

 （文化財課長） 

   はい。他市でも、そのようにしている例があります。 

  

 

【先回定例会の議事録】 

 

 

【その他】 

（１）次期委員会の開催について     

［2 月］ 令和 3年 2 月 26 日（金）  9:30 ～  鳥取市役所本庁舎６階 第４会議室 

［3月］ 令和 3年 3 月 30 日（火） 13:30 ～  鳥取市役所本庁舎６階 第４会議室 

 

教育長  以上で１月定例教育委員会を終了します。 

閉会   １４時３０分 

 


